



# आपदा (बाढ़ अथवा वर्षा) प्रबंध कार्य योजना के तहत दवायें, चिकित्सक दल बनाये

मुरैना। आपदा (बाढ़ अथवा वर्षा) प्रबंध कार्य योजना के तहत मुख्य चिकित्सा एवं स्वास्थ्य अधिकारी डॉ. आरसी बाईल ने आपदाकालीन कार्रवाई कर किसी भी आपदा आपदा की स्थिति से निपटने के लिये प्राथमिक चिकित्सा केन्द्रों में चिकित्सक दल तैयार करने की व्यवस्था की है। इन्हीं केन्द्रों पर आवश्यक पर्याप्त दवाईयों का भण्डारण सुनिश्चित किया गया है। यह जानकारी चंबल सभाग के कमिश्नर श्री आरके मिश्रा द्वारा संभाषित बाढ़ की स्थिति से निपटने संबंधी संभागीय समीक्षा बैठक के दौरान मुख्य चिकित्सा एवं स्वास्थ्य अधिकारियों के प्रतिनिधि के रूप में उपस्थित चिकित्सक ने दी। बैठक में बताया गया कि किसी भी आपदा की स्थिति में प्रभावित क्षेत्रों में चिकित्सा सहायता उपलब्ध कराने के लिये जिला स्तर एवं ब्लॉक स्तर पर कॉन्वेंट टीम का गठन कर लिया गया है। जिले के सभी विकासखण्डों पर किसी भी आपदा की स्थिति होने से फेलने वाली बीमारियों को रोकथाम के लिये डिपो होल्डर बनाये गये हैं, जिनके पास जीवन रक्षक दवायों का पर्याप्त मात्रा में उपलब्ध है। जिसमें ब्लॉकिंग पाउडर 2 किलो, जीवन रक्षक गोल 20 केन्ट, केटीरिन गोल 500, क्लोरोक्वीन गोल 100, पेरासिटामोल गोल 20



**चंबल सभाग के कमिश्नर आरके मिश्रा द्वारा संभाषित बाढ़ की स्थिति से निपटने संबंधी संभागीय समीक्षा बैठक आयोजित**

और मेट्रोजिल गोल 200 है। इसके अतिरिक्त प्राथमिक स्वास्थ्य केन्द्रों पर जीवन रक्षक दवायों पर्याप्त मात्रा में उपलब्ध है। मेडन स्वास्थ्य कार्यकर्ताओं को आदेशित किया गया है कि वे अपने-अपने मुख्यालय पर रहकर क्षेत्र में सतत निगरानी रखें एवं ग्रामों में

किसी भी प्रकार की बीमारी फैलती है, तो उसकी सूचना नजदीक के प्राथमिक स्वास्थ्य केन्द्र अथवा जिला मुख्यालय पर तत्काल दें। उन्होंने बताया कि सभी सामुदायिक स्वास्थ्य केन्द्रों पर बीएसएम प्रभारी बीएसएम को ब्लॉक पर कार्य के दायित्व

प्रदान कर उन्हें उनके संबंधित क्षेत्र के कर्मचारियों से प्रतिदिन बीमारी से संबंधित जानकारी लेकर रजिस्टर पंजी में नोट करके जिला स्तर पर सूचना देने के निर्देश दिये गये। इस कार्यक्रम में प्रतिदिन आई.डी.एस.पी. के माध्यम से जानकारी प्राप्त कर

राज्य स्तर पर सूचना दी जाती है एवं किसी भी समय बीमारी की सूचना प्राप्त होने पर भी जिले के संबंधित अधिकारियों को जानकारी उपलब्ध कराकर समय रहते बचाव एवं रोकथाम की कार्रवाई की जाती है। मुख्य चिकित्सा एवं स्वास्थ्य अधिकारी ने आपदा से निपटने के लिये जिला स्तर पर रैपिड रेस्पॉन्स टीम का गठन किया मुख्य चिकित्सा एवं स्वास्थ्य अधिकारी डॉ. आरसी बाईल ने आपदा (बाढ़ अथवा वर्षा) से निपटने के लिये जिला स्तर पर रैपिड रेस्पॉन्स टीम का गठन किया है। जिसमें जिला सर्वेलेंस अधिकारी डॉ. अनुभा महेश्वरी, जिला महामारी नियंत्रण अधिकारी डॉ. गिरांज गुप्ता, जिला टीकाकरण अधिकारी डॉ. अजय गोयल, जिला मलेरिया अधिकारी डॉ. हरिओम सिंह, जिला एपिडैमियोलॉजिस्ट डॉ. अल्पना सक्सेना, जिला पैथोलॉजिस्ट डॉ. राकेश उपाध्याय, मेडिकल डिस्पेंस डॉ. राघवेंद्र यादव, जिला पशु चिकित्सा अधिकारी डॉ. अशोक शर्मा और जिला खाद्य निरीक्षक श्री धर्मेंद्र जैन को नियुक्त किया गया है। विकासखण्ड स्तर पर सभी मेडिकल ऑफिसरों सहित अन्य स्टाफ को रखा है।



## क्राइम ब्रांच ने तस्कृत गिरोह को पकड़ा 20 लाख रुपए की ब्राउन शुगर, 15 पिस्टल मय भैंगजीन के बरामद

**वासुदेव मिश्रा**

व्यावहारिक की क्राइम ब्रांच पुलिस ने एक तस्कृत गिरोह को पकड़ा है... इस 7 सदस्यीय गिरोह के कब्जे से 20 लाख रुपए की ब्राउन शुगर और 15 पिस्टल मय भैंगजीन के बरामद की गई है... ब्राउन शुगर की तस्करी करने वाले इस गिरोह की सूचना क्राइम ब्रांच पुलिस को मिली थी जिसके आधार पर सिव्सेरी पॉलिस् रौड पर दो पुलिस पार्टियां तैनात की गई थी... तस्कृत गिरोह के सात सदस्यों के पास से 20 लाख की ब्राउन शुगर के अलावा 15 पिस्टल मय भैंगजीन के, 13 खाली भैंगजीन, 5 जिला पाउंड, एक स्फेद रंग की एक्स्प्लोसिव ड्रग भी बरामद की गई है... तस्करी से जुड़नाओं में पुलिस को जानकारी मिली है कि आरपी तस्कृत गिरोह और ज्ञान-अज्ञान जिले से ब्राउन शुगर लाकर व्यावहारिक में 20 से 225 हजार में खपत थे... गिरफ्तार किए गए तस्करी पर व्यावहारिक के अलावा-अलग धाना क्षेत्रों में हत्या, हत्या का प्रयास, फुट, अकेल इधर-धर मारक पदार्थों की तस्करी के दर्जनों प्रकरण दर्ज हैं।

**अमित साधी - एसपी व्यावहारिक**

## चलती मोटर साइकिल से गिरी 60 वर्षीय वृद्ध महिला

**गोहन माई**

भिंड। मोहन धाना क्षेत्र के अंतर्गत बुधवार सुबह 9:30 बजे गिराएली की गलिया के पास, व्यावहारिक अंतर्गत गिराएली के रहने वाले अजय श्रीवास्तव अपनी माताजी सिमा दुलारी पत्नी रूप रूप श्रीवास्तव उम्र 60 वर्ष की लेकर अपनी निजी एम 80 मोटरसाइकिल एम, पी 30 एम एम 6039 पर सवार होकर भिंड के पास पीछे निमंत्रण के लिए जा रहे थे परंतु जैसे ही वह दोनों में बेटे गिराएली पुलिस के पास पहुंचे ही थे कि अचानक उनकी मोटरसाइकिल का सिंडा पहिना फट गया जिस कारण अजय के साथ बेटे

उनकी माता सिमा दुलारी चल्ती मोटर साइकिल से रौड पर गिर पड़ी जिस कारण उनके सर में गंभीर चोट आई राह चल्ते किसी भले आदमी ने 108 पर फोन लगाकर लाकर सूचना दी, गोद चौराहा धाना 108 इमरजेंसी एम्बुलेंस के फायरट मुद्रा लाल गोलमयी ने बिना देरी किए शीघ्र ही घटनास्थल पर पहुंचे सिमा दुलारी की गंभीर स्थिति को देखते हुए उनको जल्द ही समुदायिक स्वास्थ्य केन्द्र गोद पहुंचाया, जिससे सिमा दुलारी को उचित समय पर निम्न को देखरेख में से उचित इलाज मिल सका, और उनकी जान बचाई जा सकी,



भिण्ड जिले के मोहना क्षेत्र स्थित मछड़ में राजीव कुमार के यहां कियारूक बैक का हुआ शुभारंभ जिसमें मुख्यातिथि के रूप में मोहना के ब्रांच मैनेजर पीपुल मेडरा सिवाकत ओझा एवं समस्त स्टफ उपस्थित हुए।

## विमला युथ पावर जीडीओ संस्था के द्वारा 457वां रक्तदान कर बूढ़ी मां की बचाई जान

**"पुष्पांजली टुडे सतना"**

लगातार ऐसी महामारी कोविड-19 के चलते विमला युथ पावर जीडीओ के सदस्य ऐसे लोकछात्रों में आगे जीवन को न देख कर निकल पड़ते हैं गरीबों की जान बचाने के लिए और उन जल्दमरदों की जान बचा रहे हैं जिसे खून की आवश्यकता होती है और अकारण ने बताया कि खून बचाव ही मात्र है जीवन के लिए अगर खून नहीं होगा तो लगभग जीवन नहीं है... जिले के जान बचाई संस्था के द्वारा 457 वां रक्तदान प्रदान आवाज को अतिरिक्त की कोविड कर रहे हैं इन्होंने अलग टाइटम निकालकर और आगे जान को जोड़ना में देकर अपने खून मरीज उमा चुहलें को दिया जिसमें उमा चुहलें को दूरगं जीवन मिला। इसमें सबसे बड़ा योगदान दिस लोकर का है जो कि नाहक के रहने वाले हैं और यह संस्था में रक्तदान कार्यक्रमों सदस्य हैं मौजूद युवा समूह अथवा आकार गंगा, सचिव आरपी गुग, उपाध्यक्ष स्वर्णिल धर्मन, प्रशांत अचल, सिम, समाजसेवी गौरव सिंह राजपुर मौजूद रहे।



# चुनाव कार्य अधिकारी, कर्मचारियों के लिये सर्वोपरी - मुरैना कलेक्टर

मुरैना। जिले की पांच विधानसभा क्षेत्रों में उपचुनाव की घोषणा होते ही सभी अधिकारी कर्मचारी इलेक्शन मॉड पर आ जायेंगे। इसलिये चुनाव कार्य में समय पर उपस्थित होना एवं कार्य में तय्यारी लाना अधिकारी कर्मचारियों के लिये सर्वोपरी रहेगा। ये निर्देश कलेक्टर एवं जिला निर्वाचन अधिकारी श्री अनुराग वर्मा ने जौरा विधानसभा क्षेत्र के लिये बनाये गये 29 सेक्टर ऑफिसरों को दिये। इस अवसर पर संयुक्त कलेक्टर एवं उपजिला निर्वाचन अधिकारी श्री एल के पाण्डे, जनपद सीईओ श्री गिरांज शर्मा, नायब तहसीलदार सुश्री कल्पना शर्मा सहित 29 सेक्टर ऑफिसर उपस्थित थे। जिला निर्वाचन अधिकारी श्री अनुराग वर्मा ने कहा कि अधिकारी कर्मचारियों का निर्वाचन कार्य या अन्य महत्वपूर्ण कार्य में विलंब से पहुंचना मुझे कब्जा बर्दाश्त नहीं है। कार्य में विलंब से पहुंचना भ्रष्ट साथ नहीं चल सकता। जिस अधिकारी कर्मचारी को जो जिम्मेदारी सौंपी है उसे प्राथमिकता के साथ समय पर पूर्ण करें। चुनाव जैसे कार्य में कोताही न बरतें। श्री वर्मा ने कहा कि सेक्टर ऑफिसर अपने अपने मतदान केन्द्रों का भ्रमण कर यह सुनिश्चित करें कि उन्हें प्रत्येक मतदान केन्द्र पर पहुंचकर दौ दौ घण्टे बाद प्रतिशत की जानकारी जिला निर्वाचन कार्यालय को उपलब्ध करानी होती है ऐसी स्थिति में किसी मतदान केन्द्र पर नेटवर्क न मिलने पर चुनाव जैसे कार्य में प्रतिशत नहीं पहुंचे तो असुविधा होगी। इसलिये प्रत्येक सेक्टर ऑफिसर प्रत्येक मतदान केन्द्र पर नेटवर्किंग का लोकेशन देखें और सेक्टर ऑफिसरों के जो दायित्व हैं उनका अध्ययन करें। सेक्टर ऑफिसर



**बैठक के दौरान अन्य महत्वपूर्ण मुद्दों पर दिये निर्देश**

कलेक्टर ने बताया कि जौरा विधानसभा क्षेत्र में 2,44,129 मतदाताओं की संख्या है। कलेक्टर ने सीएमओ श्री बालकृष्ण गौरव को प्रतिशत के निर्देश बैठक को समाप्ति के बाद दिये। उन्होंने एम्पल रौड पर डिवाइड के दोनों तरफ आवश्यक रूप से प्लास्टिक बाराएं पर मिट्टी एवं अन्य गंदगी को साफकरण तथा एम्पल रौड पर रूझों को हटकर गोलावा घेने की भी निर्देश दिये।

को इच्छीएम मशीन के खोलना, पैकिंग करना, बैटरी आदि लगाने एवं इच्छीएम को शुरू से अंत तक संचालन करने की विधि आनी चाहिए। भ्रमण के समय किसी भी मतदान केन्द्र की इच्छीएम बंद हो जाती है तो उस मतदान केन्द्र पर पहुंचकर इच्छीएम मशीन को किस प्रकार चालू किया जाये उसका संपूर्ण ज्ञान होना अतिआवश्यक है। जिला निर्वाचन अधिकारी श्री वर्मा ने कहा कि सेक्टर ऑफिसर, रिटर्निंग ऑफिसर एवं जिला निर्वाचन अधिकारी के लिये आंख, नाक एवं कान होते हैं। चुनाव का संपूर्ण दायित्व सेक्टर ऑफिसर के ऊपर होता है। श्री वर्मा ने कहा कि सेक्टर ऑफिसर को पोलिंग पार्टी रवाना करते समय, चुनाव में संपूर्ण गतिविधियां एवं पोलिंग पार्टी वापिस आने के बाद सामग्री जमा करने तक जिम्मेदारी रहेगी। श्री वर्मा ने कहा कि सेक्टर

ऑफिसर ईवीएम मशीन प्राप्त करते समय पोलिंग पार्टियों के साथ अतिरिक्त पोलिंग पार्टी, अतिरिक्त ईच्छीएम लेकर मतदान केन्द्र के लिये समस्त दफ्तों के साथ वितरण सामग्री स्थल से रवाना होगी। इसके बाद सेक्टर ऑफिसर अपने घर नहीं जायेंगे। सेक्टर ऑफिसर को जितने मतदान केन्द्र दिये गये हैं उन्हीं मतदान केन्द्रों में से किसी एक मतदान केन्द्र पर रात्री में इच्छीएम लेकर रुकेंगे। इन समस्त गतिविधियों को देखने के लिये समस्त सेक्टर ऑफिसरों के वाहनों में जीपीएस सिस्टम लगा रहेगा। उस सिस्टम के माध्यम से सेक्टर ऑफिसर के रुकने का स्थान आदि की लोकेशन प्राप्त होती रहेगी। वाहन कहीं खराब होता है वह भी जानकारी जीपीएस सिस्टम से जिला निर्वाचन को तत्काल मिलती रहेगी। उपजिला निर्वाचन अधिकारी श्री एलके पाण्डे ने कहा कि सेक्टर ऑफिसर को पोलिंग पार्टियों के साथ मतदान केन्द्र के लिये जाना और सभी पोलिंग पार्टी मतदान केन्द्र पर पहुंचते ही ओके रिपोर्ट जिला निर्वाचन कार्यालय को धरना पर देनी होगी। उन्होंने कहा कि सेक्टर ऑफिसर को अतिरिक्त ईच्छीएम एवं ब्लिन्डीपेट तथा बर बैटरी उपलब्ध कराई जायेंगी। जिनको मतदान केन्द्र के किसी भी मतदान केन्द्र पर ईवीएम की बैटरी खराब होती है या इच्छीएम मशीन इच्छीएम लोकेशन के कारण नहीं चलती है तब अतिरिक्त बैटरी को तत्काल उपलब्ध करायेंगे। उन्होंने कहा कि जब तक सेक्टर ऑफिसर सभी मतदान केन्द्रों की पोलिंग पार्टी स्टूटिंग रूप पर पहुंचकर सामग्री इच्छीएम जमा करने के पश्चात ही घर के लिये रवाना होंगे। चुनाव कार्य को प्राथमिकता दें।

# बाढ़ से प्रभावित सभी को दी जाएगी हर संभव राहत : मुख्यमंत्री चौहान

### मुख्यमंत्री चौहान ने शाहगंज के बाढ़ प्रभावित क्षेत्रों का निरीक्षण किया, रेस्क्यू सेंटर पहुँचकर वितरित की खाद्यान्न सामग्री

**भोपाल।** मुख्यमंत्री श्री शिवराज सिंह चौहान ने कहा कि बाढ़ और अतिवर्षा से प्रभावित सभी परिवारों को हर संभव सहायता कर संकट से हर हाल में बाहर लेंकर आयेगे। मुख्यमंत्री श्री चौहान, आज सोहैर जिले के शाहगंज में सोमलवाड़ा, बमोरी, देहरी, नानभेट बाढ़ प्रभावितों से चर्चा कर रहे थे। उन्होंने कहा किसानों को आरबीसी 6(4) के साथ प्रधानमंत्री फसल बीमा योजना से भी मदद की जाएगी। प्रभावित परिवारों को गौ के साथ 5 लीटर केरोसीन भी दिया जाएगा। मुख्यमंत्री श्री चौहान ने शाहगंज में बने रेस्क्यू सेंटर में पहुँच कर खाद्यान्न सामग्री वितरित की। इस अवसर पर विदेशी सांसद श्री रमाकांत भार्गव, जनप्रतिनिधि और अधिकारियों उपस्थित थे। मुख्यमंत्री श्री चौहान ने ग्रामीणों से कहा कि उन्हें चिंता करने की जरूरत नहीं है। सरकार आपके साथ है, उन्होंने कहा कि मेरी पहली प्राथमिकता थी कि बाढ़ से किसी को जान का नुकसान नहीं हो। मैंने स्वयं तैयार जाकर राहत और सहायता कार्ययें पूरे निगरानी रखी। प्रधानमंत्री, रक्षामंत्री और सेना से बाढ़ कर बाढ़ प्रभावित क्षेत्रों में लोगों को हेल्थकेयर से सुसज्जित स्थानों पर पहुँचाया। उन्होंने कहा कि उनके



पास हर क्षेत्र की जानकारी है और उन्होंने प्रशासन को सभी क्षेत्रों में तत्काल सर्वे कर मदद पहुँचाने के निर्देश दिये। मुख्यमंत्री ने कहा कि चाहे नर्मदा को बाढ़ हो या नदी नालों

की, धान और अन्य फसलों को ह्यूज नुकसान की भरपाई तुरी लागूगी। फिनकें घरों को क्षति पहुँची है, उन्हें भी हरसंभव राहत दी जाएगी। मुख्यमंत्री श्री चौहान ने कलेक्टर को निर्देश

दिये कि बाढ़ से जिन घरों को नुकसान हुआ है, उन परिवारों को तत्काल आधा-आधा किटल गेहूँ उपलब्ध कराएँ। मुख्यमंत्री ने सभी बाढ़ प्रभावितों से अलग से भी बात की।

शाहगंज में स्थापित रेस्क्यू सेंटर और तीन राहत शिविरों में भी मुख्यमंत्री पहुँचे, उन्होंने वहाँ खाद्य सामग्री वितरित की। उन्होंने आश्वासन दिया कि उनके पुनर्वास की सभी व्यवस्थाएँ की जाएगी। सांसद श्री भागवत ने भी सरकार के प्रयासों को सराहा। मुख्यमंत्री श्री चौहान ने कहा कि उन्होंने जब सरकार संपर्काली तब कोरोना का संकट था और इस संकट से लड़ने के कोई भी इंतजाम नहीं है। अल्प समय में ही हमने सभी सुविधाओं की व्यवस्था की और साथ ही कोरोना का भी बचाव बढ़ाया है। इसी क्रम में अतिवृष्टि और बाढ़ के कारण आये संकट का भी हम बहुत जल्द समाधान कर लेंगे। सभी प्रभावित परिवारों एवं किसानों को हर संभव सहायता उपलब्ध कराई जाएगी। मुख्यमंत्री ने सभी बाढ़ पीड़ितों को आश्वासन दिया कि वह चिंता नहीं करें, प्रदेश सरकार द्वारा हरसंभव सहायता प्रदान की जायेगी। श्री चौहान ने कहा कि हमें एक बात का संीषण है कि इतने बड़े तूफान में किसी भी प्रकार से जहानि नहीं हूँ है। चिंता न करें किसी को भी परेशान होने की जरूरत नहीं है, प्रदेश सरकार आपके साथ खड़ी है।

## लापरवाही और अनियमितता करने वाले दण्डित होंगे

**भोपाल।** उच्चको एवं खाद्य प्रसंकरण (स्वतंत्र प्रभार) एवं नर्मदा घाटी विकास राज्य मंत्री श्री भास्कर सिंह कुशवाह ने कहा कि योजनाओं के क्रियान्वयन में लापरवाही या गड़बड़ी करने वाले अधिकारी-कर्मचारी दंडित होंगे। गड़बड़ी करने वाले को तुरंत रिटायरमेंट के बाद पेंशन बंद करने को आदेश जारी कर दिया गया। अधिकारी-कर्मचारी इस बात को ध्यान में रखें कि गड़बड़ी को कहां बंद नहीं किया जाएगा। मंत्री श्री कुशवाह बुधवार को नर्मदा घाटी विकास प्राधिकरण के सभाकक्ष में इंटर, नोबल और होशगंगाबाद संघाओं की विभागीय गतिविधियों की समीक्षा कर रहे थे। राज्य मंत्री श्री कुशवाह ने कहा कि उच्चको विभाग के अधिकारी महोदयों में एक बार आवश्यक तौर पर



संभागीय समीक्षा बैठक में उच्चको एवं खाद्य प्रसंकरण स्वतंत्र प्रभार राज्य मंत्री कुशवाह

लापरवाही जानकारी प्रदान की जा सकती है। राज्य मंत्री श्री कुशवाह ने योजनावार और जिलेवार तथ्यों में छिद्र रहे जिले के अधिकारियों से खबर तय किया। राज्य मंत्री श्री कुशवाह ने कहा कि पर, शाक-सब्जी की पैदावार को अतिवृष्टि के कारण इनके विपणन को कोई ठेका ब्याजोचना पहले से नहीं होती। कई बार अधिकतम में उपाहित टमाटर, प्याज आदि को उपजद किसान लातत से कम मूल्य पर बेचने पर मजबूर होता है और कई बार उपाद खान हो जाते हैं। इसका प्रमुख कारण है कि उच्चको विभाग के बांधे गए रकबे और अनुमानित उपजद की जानकारी नहीं होता है। इसके लिए अब उच्चको विभाग जिलेवार आलू, प्याज, टमाटर उच्चको आदि फसलों की गिटावदनी करेगी।

## गौशालाओं को प्रतिदिन प्रति गौ-वंश 20 रुपये की दर से ही मिल रही है राशि

**भोपाल।** मध्यप्रदेश गौपालन एवं पशुधन संवर्धन बोर्ड द्वारा दी गई जानकारी के अनुसार प्रदेश में गौशालाओं को प्रतिदिन 20 रुपये प्रति गौ-वंश के मान से ही राशि प्रदाय की जा रही है। मुख्यमंत्री गौसेवा योजना के अन्तर्गत गौशालाओं को दी जाने वाली आर्थिक सहायता का आदेश यथावत है। अप्रैल 2020 में प्रदेश की पंजीकृत गौशालाओं के गौवंश के चार-भूसा के लिये 29 करोड़ 85 लाख रुपये की राशि जारी की जा चुकी है। इसके अलावा लगभग 28 करोड़ रुपये की राशि और जारी की जा रही है। गौशालाओं के गौवंश के चार-भूसा अनुदान के लिये सरकार द्वारा किये गये बजट प्रावधान के अतिरिक्त भी यदि राशि की आवश्यकता होती है तो शासन

द्वारा व्यवस्था की जाएगी। उपसंचालक राज्य गौपालन एवं पशुधन संवर्धन बोर्ड ने बताया कि मुख्यमंत्री गौसेवा योजना के तहत नवंबर 1000 गौशालाओं के लिये

**आवश्यक होने पर अतिरिक्त राशि की व्यवस्था की जायेगी, चार-भूसा के लिये रु. 29 करोड़ 85 लाख जारी**

उल्लेखनीय है कि राज्य शासन द्वारा मुख्यमंत्री गौसेवा योजना के तहत 1000 गौशालाओं का निर्माण कराया जा रहा है। इनमें से 700 गौशालाओं का निर्माण कार्य पूर्ण हो चुका है। शेष गौशालाएँ आगामी 2 माह में पूर्ण हो जाएगी। उक्त 700 गौशालाओं का संचालन प्रारंभ हो चुका है, जिनमें लगभग 20 हजार गौवंश का व्यवस्थापन किया गया है। इसके अतिरिक्त 627 गौशालाएँ पहले से ही बोर्ड में पंजीकृत हैं जिनमें एक लाख 66 हजार गौवंश का पालन किया जा रहा है। वर्तमान में कुल 887 गौशालाएँ प्रदेश में संचालित हैं, जिनमें एक लाख 86 हजार गौवंश के लिये प्रतिदिन प्रति-गौवंश 20 रुपये की दर से राशि प्रदाय की जा रही है।

## अनुसूचित जाति बाहुल्य बस्तियों के विकास पर इस वर्ष खर्च होंगे 80 करोड़

**भोपाल।** प्रदेश की अनुसूचित जाति बाहुल्य बस्तियों के अधोसंचालन विकास के लिये अनुसूचित जाति कल्याण विभाग द्वारा योजना संचालित की जा रही है। इस वर्ष चयनित बस्तियों के विकास पर विभाग द्वारा 80 करोड़ रुपये खर्च किये जायेंगे। पिछले वर्ष इस योजना में 755 विकास कार्य को स्वीकृत दी गई थी। इनमें से 522 कार्य पूरा कर विभाग द्वारा करीब 51 लाख रुपये की राशि खर्च की गई। विभाग द्वारा अधोसंचालन विकास को योजना में संशोधन किया गया है। अनुसूचित जाति बस्तियों से आर्य एसी बस्तियों से है जहाँ अनुसूचित जाति की जनसंख्या 40 प्रतिशत या उससे अधिक हो। ऐसी बस्तियों में विभाग द्वारा इस योजना में सीसी रोड, नाली निर्माण, मंगल भवन, हैण्डपम्प खान, अनुसूचित जाति छात्रावासों से मुख्य सड़क तक पहुँच मार्ग का निर्माण कराये जाने का प्रावधान है। इस योजना में अनुसूचित जाति वर्ग की ऐसी बस्तियों में विद्युत लाईन के विस्तार का कार्य भी प्राथमिकता के साथ किया जा रहा है। जहाँ कि अनुसूचित जाति की बस्तियों में बिजली नहीं है। अनुसूचित जाति कल्याण विभाग द्वारा अनुसूचित जाति वर्ग के ऐसे लघु एवं सीमांत किसानों के खेतों में विद्युत लाईन का पहुँचाने का कार्य किया जा रहा है। इस वर्ष इस योजना पर 200 करोड़ रुपये खर्च कर चयनित किसानों को लाभान्वित किया जायेगा। विभाग द्वारा पिछले वर्ष योजना में 302 कार्य पूरे किये गये और इस पर विभाग द्वारा करीब 17 करोड़ रुपये की राशि खर्च की गई।

## सर्वसुविधायुक्त हों सभी प्रोजेक्ट - नगरीय विकास मंत्री सिंह

### मध्यप्रदेश गृह निर्माण मंडल के कार्यों की समीक्षा में दिये निर्देश



**भोपाल।** मध्यप्रदेश गृह निर्माण मण्डल अब जो भी प्रोजेक्ट बनायें उनमें पार्क, खेल मैदान, सामुदायिक भवन, स्कूल, हॉस्पिटल और बस स्टॉप के लिए जगह सुरक्षित रखें। सभी प्रोजेक्ट में सीवेज, सड़क और पानी की बेहतरीन व्यवस्था करें। नगरीय विकास एवं आवास मंत्री श्री भूपेन्द्र सिंह ने यह निर्देश मध्यप्रदेश गृह निर्माण मण्डल के कार्यों की समीक्षा के दौरान दिये। श्री सिंह ने कहा कि रिक्त पट्टों में भर्ती को कार्यवाही करें। उन्होंने अल्ट्रा आश्रय आवास योजना में चल रहे प्रोजेक्ट की अलग-अलग समीक्षा की। उन्होंने कहा कि एल.आर्.डी.जी. मकानों की बिक्री के सम्बन्ध में औचित्यपूर्ण प्रस्ताव बनायें। कोसमी बैलूत का प्रोजेक्टर दिसम्बर 2020 तक पूरा करें। नगरीय विकास एवं आवास मंत्री ने प्रदेश में डिजिटल वर्क सहित अन्य योजनाओं में चल रहे प्रोजेक्ट की समीक्षा के दौरान कहा कि प्रोजेक्ट वार कारण सहित यह जानकारी दें

कि कार्य में विलंब क्यों हो रहा है। उन्होंने कहा कि सभी प्रोजेक्ट समय-समया में पूरे किये जाएँ। नगरीय विकास एवं आवास मंत्री श्री सिंह ने कहा कि सगर के दीनदयाल परिसर और दमोह में चल रहे कार्यों का निरीक्षण करें। उन्होंने कहा कि सभी प्रोजेक्ट में नागरिक सुविधाओं का विशेष ध्यान रखा जाए। श्री सिंह ने भोपाल के गौरव एवं नेवरी आवास परिसर, समीक्षा के दौरान दिये। श्री सिंह ने कहा कि रिक्त पट्टों में भर्ती को कार्यवाही करें। उन्होंने अल्ट्रा आश्रय आवास योजना में चल रहे प्रोजेक्ट की अलग-अलग समीक्षा की। उन्होंने कहा कि एल.आर्.डी.जी. मकानों की बिक्री के सम्बन्ध में औचित्यपूर्ण प्रस्ताव बनायें। कोसमी बैलूत का प्रोजेक्टर दिसम्बर 2020 तक पूरा करें। नगरीय विकास एवं आवास मंत्री ने प्रदेश में डिजिटल वर्क सहित अन्य योजनाओं में चल रहे प्रोजेक्ट की समीक्षा के दौरान कहा कि प्रोजेक्ट वार कारण सहित यह जानकारी दें

## रेस्क्यू सेंटर में प्रभावितों को सभी सुविधाएँ उपलब्ध करायें : मुख्यमंत्री चौहान

### शाहगंज में ली अधिकारियों की बैठक

**भोपाल।** मुख्यमंत्री श्री शिवराज सिंह चौहान ने सोहैर के शाहगंज में बाढ़ पीड़ितों से चर्चा करने के उपरान्त अधिकारियों की बैठक ली। उन्होंने सभी संबंधित अधिकारियों को निर्देश दिए कि सभी रेस्क्यू सेंटर में बाढ़ से प्रभावितों के लिए यथा संभव सुविधाएँ उपलब्ध कराई जाएँ। पहले घरों का फिर्त फसलों का सर्वे करवाकर शीघ्र ही राहत राशि वितरण का कार्य प्रारंभ करना है। उन्होंने निर्देशित किया है कि सोयाबीन के साथ-साथ धान की फसल जो बाढ़ से प्रभावित हुई है उसका भी सर्वे किया जाएगी। मुख्यमंत्री श्री चौहान ने अतिवर्षा से आई बाढ़ से हुए नुकसान को लेकर अधिकारियों की बैठक ली और



आवश्यक निर्देश दिए। बैठक में कलेक्टर श्री अजय गुप्ता ने बताया कि बुदनी एवं नसरख्वाज विकासखंड में लगभग 8 हजार 300 घर बाढ़ की चपेट में आए हैं। उन्होंने यह भी बताया कि घर के साथ-

साथ कृषि जो धंस गए हैं, पाईप लाईन क्षतिग्रस्त हो गई है आदि का भी सर्वे कराया जाएगा। मुख्यमंत्री श्री चौहान ने विद्युत विभाग के अधिकारियों को निर्देश दिए कि जहाँ-जहाँ विद्युत लाईन प्रभावित हुई है वहाँ-वहाँ बिजली की व्यवस्था कराई जाए। बिजली के खंभे एवं लाईन को मरम्मत कराई जाए। उन्होंने लोक निर्माण विभाग के अधिकारियों से जानकारी ली कि सड़क मार्ग एवं पुलिया कितने क्षतिग्रस्त हुए हैं। साथ ही निर्देशित किया कि जल्दी ही प्रस्ताव बनाकर भेजें जिससे राशि स्वीकृत कर मरम्मत कार्य जल्द से जल्द दुरुस्त कराया जाए। मुख्यमंत्री श्री चौहान ने कहा कि बाढ़ प्रभावित क्षेत्रों में

आधा-आधा किटल गेहूँ हर घर को जल्द से जल्द वितरित कराया जाए। बैठक में मुख्य विधिकासा एवं स्वास्थ्य अधिकारी डॉ. सुधीर कुमार डेहरिया ने बताया कि पानी को शुद्ध करने के लिए क्लोरीन की गोदालियाँ, बुखार एवं मलेरिया की दवाइयाँ एवं ओआरएस पावडर आदि वितरित किया जा रहा है। इस मौके पर संभागा आयुक्त श्री कवीन्द्र कियामत, आईजी, कलेक्टर श्री अजय गुप्ता, पुलिस अधीक्षक श्री शशीन्द्र चौहान, क्षेत्रीय सांसद श्री रमाकांत भार्गव, श्री राजेन्द्र सिंह राजपूत, श्री राव मालवीय, श्री रामनारायण साहू सहित अन्य जनप्रतिनिधि एवं अधिकारी उपस्थित थे।





हैकबेरी में ड्रेडले वीगर्ड अपने क्षतिग्रस्त घर में पानी बंद करने के बालू की तलाश करते हुए।

### 'अल्कोलॉक्स' से रुकेंगे हादसे, वाहन चालक ने ज्यादा शराब पी होगी तो स्टार्ट ही नहीं होगा इंजन

लंदन। सड़क दुर्घटनाओं को एक बड़ी वजह शराब पीकर गाड़ी चलाना है। ब्रिटेन में शराब पीकर वाहन चलाने के चले होने वाली घटनाओं पर रोक लगाने के लिए विशेष तरीका अपनाते की योजना बनाई गई है। ऐसे मापदंडों में दोषी पाए गए लोगों को कारों में ब्रेथ एनालाइजर उपकरण 'अल्कोलॉक्स' लगाया जाएगा। यह ऐसा उपकरण है, जिसे वाहन में लगाने के बाद यदि ड्राइवर ने शराब पी होगी तो वाहन चालू ही नहीं होगा। अल्कोलॉक्स को ऑप्टिकल रूप से अल्कोहल इंगनिशन इंटरलॉक्स के नाम से जाना जाता है। यह परंपरागत ब्रेथ एनालाइजर को तरह ही काम करता है। यदि वाहन चालक में शराब की पुष्टि होती है तो सिस्टम 24 घंटे तक वाहन के इंजन को लॉक कर सकता है। निर्धारित सीमा से अधिक होने पर वाहन तब तक स्टार्ट नहीं होगा, जब तक की अगली बार शराब की सीमा कम नहीं आती है। शराब



पीकर दुर्घटना के दोषी कार चालकों को कारों में यह उपकरण लगाया जाएगा। उन्हें कार स्टार्ट करने से पूर्व ब्रेथ टेस्ट देना होगा। ब्रिटेन की सड़कों पर शराब पीकर वाहन चलाने और दुर्घटना करने के मामलों में 2 फीसदी की बढ़ोतरी दर्ज की गई है। जिसके बाद यह कदम उठया गया है। कार चालक को कार में बैठने के बाद अल्कोलॉक्स में फुंक भारी होगी, फुंक मारने से अल्कोलॉक्स के स्तर की जांच हो जाएगी। इस टेस्ट के बाद वह सुनिश्चित किया जाएगा कि वाहन को शुरू किया जा सकता है या नहीं। यदि अल्कोलॉक्स का स्तर निर्धारित सीमा के नीचे है तो वाहन स्टार्ट हो जाएगा। लेकिन अगर विश्वेरोष में आया कि वाहन चालक को बढ़ोतरी दर्ज की गई है। जिसके बाद यह कदम उठया गया है। कार चालक को कार में बैठने के बाद अल्कोलॉक्स में फुंक भारी होगी, फुंक मारने से अल्कोलॉक्स के स्तर की जांच हो जाएगी। इस टेस्ट के

### तस्करी के मामले बढ़ते देख कोरोनाकाल में भूटान ने अस्थाई रूप से हटाया तंबाकू पर से प्रतिबंध

थिम्पू। भूटान ने अब कोरोना महामारी को वजह से तंबाकू से प्रतिबंध हटाने का निर्णय लिया है। धूम्रपान को ज्यादातर बौद्ध देशों में पाप माना जाता है। यह माना जाता है कि तंबाकू का पीना एक दानव के रक्त से विकसित हुआ है। लगभग 7 लाख 50 हजार की आबादी वाले इस देश ने 2010 में तंबाकू की बिक्री, निर्माण और वितरण पर प्रतिबंध लगा दिया गया था, लेकिन धूम्रपान करने वालों को भारी शुल्क और करों का भुगतान करने के बाद तंबाकू उत्पादों की निर्यातित मात्रा में आयात करने की अनुमति दी गई थी, जिससे भारत से सट्टी सीमा पर तस्करी करके लाए जा रहे सिगरेट के काले बाजार को

फलने फूलने का मौका मिला। महामारी के कारण भूटान ने इस साल की शुरुआत में भारत के साथ लगी अपनी सीमाओं को बंद कर दिया था। भारत में कोरोना संक्रमण के लगभग 35 लाख मामले हैं, जबकि भूटान में मात्र 200 मामले दर्ज किए गए हैं। कोरोना के कारण सीमा सील होने के चलते भूटान में तंबाकू के तस्करो का घुसना बंद है। इस दौरान कुछ लोग भूटान के अंदर घुसने में सफल रहे। ऐसे में एक भूटानी बकरं जो भारत से आगे सरकाता था, उसे भूटान के सीमावर्ती शहर में कोरोना

### कोरोना के कारण बांग्लादेश में तीन अक्टूबर तक नहीं खुलेंगे वैश्विक संस्थान

दाका। कोरोना वायरस महामारी के चलते बांग्लादेश ने वैश्विक संस्थानों को तीन अक्टूबर तक बंद रखने का फैसला किया है। शिक्षा मंत्रालय ने कहा मद्रसों को हालांकि इससे छूट रहेगी। मार्च में देश में कोविड-19 का पहला मामला सामने आने के बाद से ही देश में विद्यालयों, कॉलेजों, विश्वविद्यालयों और अन्य शिक्षण संस्थानों को बंद रखने का आदेश दिया गया था। बाद में वैश्विक संस्थानों को बंद रखने की अर्जाओं को कई बार बढ़ाया गया। शिक्षा मंत्रालय ने कहा कोमी मद्रसों को छोड़कर सभी शिक्षण संस्थानों में छुट्टियों को वैश्विक कोरोना वायरस महामारी के कारण तीन अक्टूबर तक बढ़ाया जाएगा है। कोमी मद्रसे बिना सरकारी निगरानी, पर्यवेक्षण या सहायता के संचालित होंगे हैं। उनका संचालन अधिकतर निजी दान से होता है।

### अश्वेत को गोली मारने के विरोध में अमेरिका में सड़कों पर उतरे लोग, न्याय बिना शांति नहीं के नारे लगाए

न्यूयार्क। अमेरिका के विस्कॉन्सिन में एक अदालत के बाहर शनिवार को लगभग एक हजार प्रदर्शनकारियों की भीड़ एक ज्वक एक तब न्याय बिना शांति नहीं के नारे लगाए। पुलिस के एक अधिकारी ने एक सप्ताह पहले जैकब ब्लेक नामक अश्वेत व्यक्ति को पीट में गोली मार दी थी जिससे वह अंग हो गया था। इसके बाद से एक बार लोगों ने फिर से प्रदर्शन शुरू कर दिए हैं। प्रदर्शनकारी केनीशा थिथर अदालत परिसर की ओर बढ़ते हुए सात गोली, सात दिन का नारा भी लगा रहे थे। गौरतलब है कि ब्लेक को सात दिन पहले सात गोली मारी गई थी। प्रदर्शनकारियों में शामिल ब्लेक के पिता ब्लेक सोनियर ने व्यथया को पुलिस की बर्बरता और नरसोय भेदभाव को बढ़ावा देने वाला बताया तथा



बदलाव का आग्रह किया। उन्होंने कहा उनके पुत्र को दर्द निवारक दवाइयां दी गईं हैं अब वह होश में हैं। उन्होंने कहा, वह बहुत दर्द में है। चक्रवर्त से हुई तबाही का जायजा लेने के लिए शनिवार देवनास पहुंचे राष्ट्रपति डोनाल्ड ट्रंप से वचन संवाददाताओं ने पूछ कि क्या वह केनीशा जागी तो उन्होंने कहा, संभव है। उन्होंने हालांकि इस संबंध में विस्तार से कुछ नहीं बताया।



बर्लिन में जर्मनी सरकार के कोरोना महामारी से निपटने के तरीके के खिलाफ प्रदर्शन करती हुए लोग।

### लीबिया में प्रदर्शनकारियों पर गोली चलाने के आदेश के बाद गृहमंत्री हुए बर्खास्त

त्रिपोली। लीबिया के गृहमंत्री को प्रदर्शनकारियों पर गोली चलाने के लिए बर्खास्त कर दिया गया है। त्रिपोली की सरकार का कहना है कि फ्रांसीसी बलवा द्वारा प्रदर्शनकारियों पर गोली चलाने के मामले की 72 घंटे के अंदर पड़ताल की जाएगी। खबर के अनुसार यह पहल प्रधानमंत्री फैयाज अल-सराज और गृहमंत्री फ्रांसी बसरागा के बीच बढ़ रहे मतभेदों के चलते ली गई है। फ्रांसी का प्रभाव पीट सिटी और सेना के बेस वाले इलाके मिस्रता में काफी ज्यादा है। शुक्रवार को जारी विज्ञापन में जनरल नेहल एसबेली ने कहा कि बारागा को अभी अस्थायी तौर पर बर्खास्त किया गया है। बारागा की त्रिपोली और दूसरे शहरों में हुए प्रदर्शन के दौरान उनके द्वारा दिए गए बयानों के आधार जांच चलाई जाएगी। जनरल नेहल एसबेली के अनुसार बारागा से इसके बारे में पूछा जाएगा कि सुरक्षा प्रबंधों को प्रदर्शनकारियों के साथ हिंसा करने की इजाजत क्यों दी गई? बारागा को वर्ष 2018 में त्रिपोली में आक्रमणकारी तैरियों को शत करने के लिए 14 महीने के लिए एक प्रमुख भूमिका के लिए नामांकित किया गया था।



केनेसा में जैकब ब्लेक के पक्ष में वोट की अपील करती हुई अगाड़ बैकर।

### ब्रिटेन में ब्रेर कैंसर पीड़िता ने पहले बेटे को डुबोकर मार डाला, फिर किया सुसाइड

लंदन। ब्रिटेन में एक रूसी फाइनेंसर ने खुदकुशी कर ली है। कहा जा रहा है कि स्तन कैंसर से पीड़ित यूक्रेनी गोकसेडेन ने सुसाइड करने से पहले अपने सात साल के बेटे को डुबोकर मार दिया। मेट्रोपोलिटन पुलिस के अनुसार 35 वर्षीय यूक्रेनी और उसका बेटा तिम्मू 31 बेटे 12 अगस्त से लापता थे। पुलिस को दोनों के लापता होने की चिंता थी और ये उसे डूबने में चुटी थी, बाद में उसकी लाश उसके घर में फंसे से लटकी हुई मिली। यूक्रेन और उसके बेटे तिम्मू को पोस्टमॉर्टम रिपोर्ट आ

गई। यूक्रेन की रिपोर्ट में फ्रांसी बगसेन से मौत वजह बताई गई जबकि बेटे की रिपोर्ट में डूबने से मौत का उल्लेख किया गया है। यूक्रेन के दोस्त और पूर्व सहयोगी अर्निस्टेव्स्का त्रिपोलीविकर ने बताया कि वह स्तन कैंसर से पीड़ित थी, लेकिन वह कुछ साल पहले असाधारण हलाल में देखा था। यूक्रेन के एक दूरस्थ पड़ोसी ने बताया कि तिम्मू पता था कि वह स्तन कैंसर से पीड़ित थी। यह बहुत दुखदानी है।

### वाशिंगटन। आने वाली एक तारीख यानी 1 सितंबर को 20-40 मीटर चौड़ा एस्टेरॉइड 2011एएस4 धरती के करीब से 1 सितंबर को गुजरेगा। इसकी धरती से दूरी फिलहाल 112 लाख किलोमीटर आंकी गई है यानी यह धरती और चांद के बीच में काफी करीब होगा। यह दूरी बैसे तो काफी कम है, लेकिन इसके धरती से टकराने की संभावना न के बराबर है। यह एस्टेरॉइड 2011 में खोजा गया था और तब सिर्फ 4 दिन के लिए इसे देखा गया था। यह अपना एक चक्कर पूरा करने में 1114 साल लगाता है। धरती के साथ इसके कक्षा 9 साल में सिर्फ एक बार इसे हमारे करीब लाती है। हालांकि, इसका दावा फिर भी काफी अलग होगा और इससे पृथ्वी या पृथ्वी की किसी आर्टिफिशियल सैटलाइट को खतरा नहीं है।



कुछ दिन पहले अमेरिका के राष्ट्रपति चुनाव से एक दिन पहले 2 नवंबर को एस्टेरॉइड 2018 बीपीआई के धरती से टकराने की आशंका जताई गई थी। इस एस्टेरॉइड के

धरती से टकराने की संभावना 0.041 है। हालांकि, बावजूद इसके नुकसान का खतरा नहीं है। दरअसल, कार के आकार का यह एस्टेरॉइड इतना छोटा है कि वायुमंडल में प्रवेश करते ही यह टूटकर जल जाएगा और धरती पर धूल बकर फिर जाएगा। नासा की सेंट्री रिस्क टेबल में ऐसे खतरनाक एस्टेरॉइड पर नजर रखी जाती है, ताकि भविष्य में इनसे होने वाले खतरे से बचा जा सके। इनमें आने वाले 100 सालों के लिए फिलहाल 22 ऐसे एस्टेरॉइड्स हैं, जिनके पृथ्वी से टकराने की संभावना है। धरती को सबसे ज्यादा खतरा अगर किसी एस्टेरॉइड से है, तो वह है 20075 1950 डीपीआई यह एस्टेरॉइड एक किलोमीटर चौड़ा है, जिससे पोस्टेरीयली हैजाइस एस्टेरॉइड (पीएचए) की श्रेणी में रखा गया है।





